

Баранова Ольга Александровна, студентка,
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

Танина Мария Алексеевна, к.э.н., доцент, доцент кафедры
«Менеджмент, информатика и общегуманитарные науки»,
Пензенский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации», г. Пенза

**АКТУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ИНСТИТУТОВ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ В РОССИИ
В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СПАДА
ACTUAL FEATURES OF THE ACTIVITIES
OF REGIONAL DEVELOPMENT INSTITUTIONS IN RUSSIA
IN THE CONDITIONS OF ECONOMIC DOWNTURN**

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные особенности деятельности институтов регионального развития в условиях экономического спада в России. Анализируются взаимосвязи между спадом экономической активности и функционированием институтов, а также предлагаются рекомендации по сохранению их эффективности и вклад в развитие регионов.

Abstract. The article discusses the actual features of the activities of regional development institutions in the context of the economic downturn in Russia. The interrelationships between the decline in economic activity and the functioning of institutions are analyzed, as well as recommendations for preserving their effectiveness and contribution to the development of regions are proposed.

Ключевые слова: институты регионального развития, особенности, условия спада экономической активности, экономическая эффективность.

Keywords: institutions of regional development, features, conditions of economic activity decline, economic efficiency.

В условиях спада экономической активности в России, институты регионального развития становятся особенно важными для поддержки и стимулирования местных экономик. Они играют ключевую роль в создании благоприятной инвестиционной среды, разработке эффективных стратегий развития регионов и повышении их конкурентоспособности на федеральном и международном уровнях.

Однако, в современных условиях актуальность деятельности институтов регионального развития возрастает еще больше. Спад экономической активности требует от них более гибкого и адаптивного подхода к решению проблем, связанных с развитием территорий. Институтам необходимо анализировать текущую экономическую ситуацию, выявлять причины ее спада и предлагать эффективные меры по преодолению кризиса. Только так они смогут помочь регионам выйти из застоя и вернуться на путь устойчивого развития.

В настоящее время институты регионального развития сталкиваются с новыми вызовами и задачами. Снижение объемов производства и ухудшение социально-экономической ситуации в регионах требуют от данных институтов принятия эффективных мер по поддержке и стимулированию развития.



Одной из наиболее актуальных особенностей деятельности институтов регионального развития в условиях спада является необходимость пересмотра приоритетов и стратегий. Вместо ориентации на привлечение новых инвестиций и создание новых рабочих мест, институтам приходится сконцентрироваться на сохранении уже имеющихся предприятий и поддержке занятости.

Кроме того, спад регионального развития требует от институтов более гибкого подхода к проблемам регионов. Необходимо учитывать особенности каждого конкретного региона, его потенциал и сферы деятельности, чтобы разработать индивидуальные программы поддержки. Важным аспектом деятельности институтов регионального развития в условиях спада является также обеспечение прозрачности и эффективности использования выделенных средств.

Институты регионального развития играют важную роль в преодолении спада в России. В условиях экономического снижения и ухудшения инвестиционного климата, эти институты становятся неотъемлемой частью стратегий и программ по развитию отдельных регионов [1]. Они осуществляют широкий спектр функций, направленных на стимулирование экономического роста, создание новых рабочих мест, привлечение инвестиций и поддержку предпринимательской деятельности.

Одной из основных задач институтов регионального развития является поддержка малого и среднего бизнеса. Они предоставляют финансирование и консультационные услуги для предприятий, помогая им выжить в сложных экономических условиях. Кроме того, они активно работают над созданием благоприятной бизнес-среды, обеспечивая доступ к информации о государственных программах поддержки и льготах для предпринимателей.

Еще одной важной функцией институтов является привлечение инвестиций в регионы. Они разрабатывают маркетинговые стратегии, проводят презентации и деловые форумы, чтобы привлечь внимание потенциальных инвесторов.

Деятельность институтов регионального развития на федеральном уровне в России стала особенно актуальной в условиях спада экономической активности. Они играют ключевую роль в поддержке и развитии регионов, помогая им преодолеть негативные последствия кризисных явлений [2].

Один из основных институтов на федеральном уровне – Министерство экономического развития Российской Федерации. В его компетенцию входят разработка и координация государственной политики по регулированию регионального развития, а также подготовка законопроектов и программ, направленных на стимулирование экономической активности в регионах. В период спада оно особенно активизирует свою деятельность, предлагая меры поддержки и содействуя модернизации инфраструктуры.

Еще одним важным институтом является Агентство стратегических инициатив (АСИ), созданное с целью привлечения инвестиций и развития современных технологий в регионы России.

Региональные институты развития играют важную роль в стимулировании экономического и социального развития регионов России. Однако, в условиях спада и экономических трудностей, эти институты сталкиваются с рядом актуальных особенностей и проблем.

Во-первых, снижение финансирования является одной из главных проблем, с которой сталкиваются региональные институты развития. В условиях спада бюджеты регионов ограничены, что приводит к нехватке средств для поддержки проектов и программ по развитию.



Во-вторых, недостаток кадров также является серьезной проблемой для этих институтов. Сокращение финансирования может привести к уходу опытных специалистов и затруднить привлечение новых кадров [3]. Это может негативно сказаться на эффективности работы институтов.

Кроме того, слабая координация деятельности между региональными институтами развития также является проблемой. Недостаточное взаимодействие и обмен опытом между институтами может привести к дублированию усилий и неэффективному использованию ресурсов

В условиях спада экономики особенно важным становится эффективное функционирование институтов регионального развития. Для повышения их эффективности можно предложить следующие рекомендации.

В первую очередь необходимо усилить межрегиональное сотрудничество. Институты регионального развития должны активно обмениваться опытом, передавать лучшие практики и совместно разрабатывать стратегии по преодолению спада. Это позволит более эффективно использовать имеющиеся ресурсы и оптимизировать расходы.

Для улучшения эффективности институтов необходимо также обратить внимание на качество персонала. Необходимо проводить систематическую оценку компетентности сотрудников, а также организовывать тренинги и обучение для повышения профессиональных навыков. Только благодаря высокому уровню компетентности сотрудников институты смогут успешно преодолевать сложности, возникающие в период спада.

Кроме того, важно активно использовать информационные технологии для улучшения деятельности институтов регионального развития. Введение электронных систем позволит сократить бюрократические процедуры и повысить прозрачность работы.

Список литературы:

1. Региональная экономика : Учебное пособие / В. В. Бондаренко, Т. В. Харитонова, М. А. Танина, В. А. Юдина. – Пенза : Пензенский государственный университет, 2016. – 162 с.
2. Бондаренко В.В. Роль региональных институтов развития в повышении инновационного потенциала субъектов Российской Федерации [Текст] / В.В. Бондаренко, Р.Р. Чакаев, О.Н. Лескина, М.А. Танина, В.А. Юдина, Т.В. Харитонова // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2019. – Т. 15, № 6 (375). – С. 1097-1114. – DOI 10.24891/ni.15.6.1097.
3. Концептуализация понятия "Преображающие инвестиции" в современных экономических условиях / И. А. Юрасов, В. В. Бондаренко, М. А. Танина, В. А. Юдина // Современное общество и экономика: анализ состояния и перспективы развития в условиях экономической турбулентности / под общ. ред. В. В. Бондаренко, П. Г. Яновой, М. А. Таниной, В. А. Юдиной, С. В. Самуйлова. – Пенза : Пензенский государственный университет, 2015. – С. 10-22.

